

论香港特区维护国家安全的义务^①

郭天武 孙末非

摘要：政治安全和经济安全是当前国家安全的两个最重要的方面。香港特区的政治安全和经济安全关系到特区乃至国家的长治久安。在政治安全方面，香港特区应当履行《香港基本法》第23条规定的关于香港自行立法维护国家安全的义务，在正确理解“一国两制”的前提下，调和特区各阶层民众的利益诉求，并运用多元立法模式和分层次立法技术，早日将立法义务落实到位。在经济安全方面，香港特区应当根据自身的经济特征，制定有层次的经济安全政策，强化金融业监管，推动香港产业结构升级，保证紧急状况下政府对经济的控制力。

关键词：《香港基本法》 国家安全 政治安全 经济安全

论香港居留权制度的完善

——以庄丰源案为视角

黄志勇 孙钢锁

摘要：香港终审法院对庄丰源案的判决引发了大量的内地孕妇赴港产子，港产内地婴儿的数量也因此越来越多，这不仅对香港的人口结构产生了深远的影响，更对香港现行的居留权制度造成了一定的冲击与破坏。庄丰源案的判决也透视出香港居留权制度的种种缺陷。针对香港居留权制度存在的缺陷，应在立法上、司法上和政策上三管齐下，采取相应的完善措施，期望完善后的居留权制度能更好地维护香港居民的合法权益，为香港的和谐稳定、繁荣发展发挥应有的作用。

关键词：庄丰源案 香港居留权 解释权 完善措施

粤港澳紧密经贸合作的法律基础研究^①

张亮 敖颖怡

摘要：粤港澳都是中国的地方行政区。作为普通行政区的广东和作为特别行政区的港、澳能够在各自的权限范围内以平等主体的身份签订经贸合作协议。《粤港合作框架协议》和《粤澳合作框架协议》均是在获得中央授权和国务院批准之后签订的，这两个协议在法律性质上应界定为行政协议。未来我国立法有待出台划分中央与普通行政区权限的法律规定，对港澳特别行政区与普通行政区展开经贸合作的权限作出具体规定以及在立法上明确赋予粤港澳一定的自主权。

关键词：粤港澳 经贸合作 权限 法律基础

香港法官制度及其对内地的启示

张华 陈毅坚

摘要：法官制度是“香港过往成功和未来希望所系的重要因素”，其对于内地法官制度建设的启示应予以重视。

关键词：香港 法官制度 内地 启示

澳门社团参与立法会选举之实证分析

姚秀兰 肖礼山

摘要：澳门独特的历史背景造就了“社团治理社会”模式，政治选举中实行奇特的“社团选举制度”。综观2001年、2005年和2009年的澳门立法会选举，澳门社团都积极参与其中并发挥了重要作用。一方面，澳门社团延续了回归前积极参政议政的传统；另一方面，它们也遇到了一些问题和困惑，出现了过于分化的趋势。因此，澳门社团应明确自己的定位，避免过分政治化，加强自我治理和约束，充分发挥其表达民意、平衡利益、参政议政和促进社会稳定等方面的功能，逐渐走向参与合作型的参政议政模式，在维护澳门繁荣稳定的前提下，持续推进澳门的民主法治建设。

关键词：澳门社团 立法会 选举

香港特区区议会在香港政制架构中的地位和作用

孙莹

摘要：内地宪法学界长期忽视对于香港特区区议会的研究。本文对香港区议会的产生和发展进行了历史回顾。本文指出，港英政府出于构建代议制的初衷设立了区议会，在港英政府管治时期，区议会为香港市民提供了参与选举的机会和经验；在香港回归之后，区议会发挥了反映基层民意、改善地区施政的作用。在香港政制架构中，区议会还对政党竞争和立法会选举有着举足轻重的影响。

关键词：香港政制 区议会 立法会 选举 政党

香港特区选举中的中间选民分析

李建星

摘要：中间选民常常会成为左右选举成败的关键少数，因此，政党在制定竞选策略时，会注重向中间选民倾斜。在香港特区的选举中，各个政团会围绕中间选民展开激烈的争夺。基于现时香港立法会选举是以两派对决的多党竞争模式，根据现有的四次选举得票数据分析，建制派与反对派之间的中间选民较少，而派内各党的中间选民较多。为了获取选举利益、满足选民多元化需要、扩大票源，各派内部的政党将继续分化，未来的竞选也将更加激烈。

关键词：中间选民 两党制 投票取向

港澳论坛专栏：港澳与内地社会文化相异与相容

区域经济一体化、社会文化“混成”与港人治港

——“促进香港与内地社会文化融合”研讨会综述

黄晓星

2012年7月20日，“促进香港与内地社会文化融合”研讨会在中山大学文科楼港澳珠江三角洲研究中心会议室举行，该研讨会是“广东省居民对香港的认知与评价研究”课题的专题讨论。与会嘉宾是来自香港和广东两地大学及研究机构的著名学者，研究领域覆盖社会学、经济学、政治学等多学科，对香港社会、经济、政治、文化及与内地之间的联系有深入的了解和洞察力，他们对近期发生的两地的热点问题、文化融合问题、内地移民适应问题等展开了热烈、深入的讨论。研讨会由中山大学港澳珠江三角洲研究中心黎熙元教授主持，分为两阶段进行：上午，香港浸会大学陈国贵教授、暨南大学封小云教授作主题发言；下午，广东外语外贸大学左连村教授、中山大学港澳珠江三角洲研究中心陈丽君教授和黎熙元教授作主题发言。与会者围绕着发言进行评论，并展开自由讨论。

关键词：香港政制 区议会 立法会 选举 政党

香港七一与“一国两制”^①

夏循祥

摘要：香港七一所展现出来的节日文化，展示了香港的多元文化和复杂政治。当巡游与游行都成为节日的惯常实践，香港七一就被不同力量赋予不同的物质与文化形式，有了自身的特殊传统。一个节日，两种表述，是“一国两制”这一伟大政治构想在政治性节日文化中的具体体现。建制派团体与反对派团体两大阵营的各自表述，暗合了“一国两制”这一政治构想，也扩展了“一国两制”的文化内涵。

关键词：政治性节日 香港 七一 巡游与游行 政治文化 “一国两制”

香港的民主政治话语：问题导向与认同重塑

杨毅龙 刘颖俊 舛存毅

随着香港回归祖国，香港社会要求实现普选的政治呼声也日益强烈，这对中央与特区的关系和“一国两制”实践产生了很大影响。本文立足于对香港社会的现实和历史考察，从问题导向和认同重塑两个维度对香港的民主政治话语进行解析，指出回归后具体政治经济问题的显性化和后殖民时代重塑认同的政治心理是香港民主诉求的根源。据此展望了香港普选政治的可能影响，并提出相关政策建议。

关键词：香港 普选 认同 “一国两制” 后殖民主义

澳门赌场一线员工的非正式学习和客户关系技巧

——一个实证研究

萧锦雄

澳门赌场一线员工在一个竞争十分激烈的工作环境下，强烈地期望获得客户处理关系技巧的经验。由于正式培训有限，非正式学习变得十分重要。本文主要运用定性的方法来解释非正式学习如何影响澳门赌场一线员工的客户关系处理技巧。在澳门的赌场中，加盟商希望他们的员工能够经过短期的培训即迅速地投入工作，而这种短期培训显然不能让员工达到提供个性化的客户服务水平。在这个背景下，由员工自身主导的对正式培训的拓展即非正式学习，在澳门变得十分普遍。

根据一个构建式框架，这篇文章用了一个半结构访谈收集了49个一线员工的数据，在 Miles and Huberman (1994) 的框架里来分析所搜集到的数据。数据分析的结果显示如下：①有礼貌和尊重客户；②从客户的语言中发现他们的心理状态；③通过让客户沉迷于游戏来管理他们的情绪；④通过规范自己的情绪来达到提供优质客户服务的目的。

关键词：非正式学习 一线员工 澳门 员工培训

港澳论坛专栏：港澳与内地社会文化相异与相容

区域经济一体化、社会文化“混成”与港人治港

——“促进香港与内地社会文化融合”研讨会综述

黄晓星

2012年7月20日，“促进香港与内地社会文化融合”研讨会在中山大学文科楼港澳珠江三角洲研究中心会议室举行，该研讨会是“广东省居民对香港的认知与评价研究”课题的专题讨论。与会嘉宾是来自香港和广东两地大学及研究机构的著名学者，研究领域覆盖社会学、经济学、政治学等多学科，对香港社会、经济、政治、文化及与内地之间的联系有深入的了解和洞察力，他们对近期发生的两地的热点问题、文化融合问题、内地移民适应问题等展开了热烈、深入的讨论。研讨会由中山大学港澳珠江三角洲研究中心黎熙元教授主持，分为两阶段进行：上午，香港浸会大学陈国贵教授、暨南大学封小云教授作主题发言；下午，广东外语外贸大学左连村教授、中山大学港澳珠江三角洲研究中心陈丽君教授和黎熙元教授作主题发言。与会者围绕着发言进行评论，并展开自由讨论。

关键词：香港政制 区议会 立法会 选举 政党